

亲人啊，我们到沈阳看你来了

生死两茫茫，坟前一拜泪千行

文/沈阳日报记者 伏桂明 本报记者 孔红星 片/沈阳日报记者 王林

7月9日，是抗美援朝烈士赵大海59年前在朝鲜前线壮烈牺牲的日子。50多年来，他的亲人多方寻觅，直到今年4月3日，才终于找到了烈士的下落。

这一天，赵大海在泰安、北京、安徽的亲人含泪站在赵大海烈士的墓前，祭拜了他们思念多年的亲人。唯一缺席的是身体已不允许长途跋涉的烈士之妹赵新。



赵大海的亲人在烈士陵园献上了为他带去的家乡特产和鲜花。



新闻背景>>

在2010年清明节临近时，沈阳媒体寻找沈阳抗美援朝烈士陵园内26名抗美援朝烈士的亲人。26名烈士中有一人的信息为：“赵大海：中国人民志愿军空军4师12团团长。山西省太谷县南关大街人，1923年生，1948年参加革命，1951年7月9日牺牲。”山西媒体记者根据登记信息，多处寻找赵大海的亲人，但没有找到。4月3日，本报报道了《50多年无人祭扫烈士墓前冷凄凄 泰安籍烈士赵大海沈阳陵园等亲人》一篇文章，经证实，抗美援朝烈士赵大海为山东泰安籍，并联系到了赵大海的妹妹赵新和他的弟媳徐美菊。

7月8日，赵大海泰安、北京、安徽的8位亲人赶赴沈阳，并于9日上午在沈阳抗美援朝烈士陵园祭拜了赵大海。

捧两杯坟前土 送回亲人墓旁

烈士的外甥王旭红特意取了两杯烈士坟前的土。“我们要把这些土带回去，放在公公和外婆的坟前。”王旭红说，这是母亲赵新临行前特意叮嘱的。烈士的家庭是一个典型的革命家庭，他的父亲就是抗战时期曾令日寇闻风丧胆的泰山专署专员赵笃生。赵笃生现安葬在山东济南，而其妻葬于北京。

扫墓后，一大班子人一一在烈士墓前合影，而且徐美菊也拿出了烈士生前的照片。多年来，赵大海的母亲一直和二儿子、二儿媳徐美菊生活在一起。老人去世后，赵大海的照片全部留给了徐美菊。“这次来沈阳，我把大哥的照片全部带上了”，徐美菊说。在离开沈阳前，徐美菊、王旭红、赵子坤等人和沈阳抗美援朝烈士陵园工作人员协商，决定每年7月9日这天到沈阳祭拜赵大海。

10日下午3点左右，赵子坤、赵锡美、王旭红、王旭升四人乘坐动车赶到济南，他们准备了一些供品来到济南英雄山烈士陵园。“我们把从沈阳带来的坟土撒在了爷爷的坟头上，让孩子回到父亲的怀抱。爷爷去世时，既不知道是否找到了孩子的尸首，也不知道埋在哪里。现在，了却了他们的心愿，也算是我们的一种精神寄托吧。”赵子坤说。记者电话联系到徐美菊时，她说：“我们准备14号去婆婆的墓地，把从沈阳带回来的坟土撒在婆婆的坟头上，让大哥回到母亲的怀抱。”

到墓前才知不是衣冠冢

“50多年前，烈士的遗体从朝鲜运回来，就埋在这里了……”9日上午9时30分，烈士陵园工作人员的讲解刚开头，就引起一片惊讶。“真的埋着烈士的遗体吗？”烈士的亲人都以为沈阳抗美援朝烈士陵园的烈士坟墓跟其他地方一样，仅仅是一座纪念性的衣冠冢，一座“空坟”，没有想到真的埋有烈士的遗体。

“抗美援朝胜利后，我们国家派

专人赴朝寻找部分战斗英雄的遗体并运回，部分烈士的遗体就安葬在沈阳抗美援朝烈士陵园里了。”烈士陵园解说员介绍。烈士的同辈亲人，弟媳徐美菊和表妹江文华高兴地再次流泪了，“哥哥留在家的军装有不少，每次整理这些衣服，我们都在想‘人埋在哪里’，想着想着，我们的眼泪就淌下来了”。

为了寻找烈士赵大海的墓碑，侄

子赵子坤多年来到泰山、济南等民政部门和陵园寻找，但最后得到一个不愿接受的结论——“烈士埋在朝鲜”，还有一种说法是，“烈士驾驶飞机与敌人空中肉搏，牺牲后，葬身大海了”。“今年4月初，我们从报纸上知道大哥葬在沈阳，我立刻将消息告诉同在北京的两个表妹，她们既感动又惊喜，这次两位年迈的表妹也强烈要求一同过来拜祭大哥”，徐美菊满脸泪水地说。

给烈士沏上一杯家乡女儿茶

祭拜开始了，细心的陵园工作人员提来一桶水。赵大海的三外甥王旭升小心翼翼地擦拭着舅舅的墓碑，擦得一尘不染，而大外甥王旭红和他的同辈亲人们捡起落在碑前和坟前的松枝，其他亲人们拿出准备好的盘子，摆放供品，而最先摆上的则是一杯沏好

的浓茶——泰山女儿茶。山东人有爱喝茶的习惯，而烈士生前也爱喝茶，这杯浓茶能一解烈士50余年之“渴”。而赵子坤夫妇带来了家乡的烟酒、泰安煎饼、德州扒鸡、泰安香肠等，还有烈士生前爱吃的家乡的桃子。赵锡美告诉没见过面的叔公，“这油桃是我特意

从自己种的树上摘的，甜哪！”

这份苦心和细心中所饱含的思念之情不言而喻。地下有知，相信烈士早已嗅到家乡茶的芬芳，也早就感觉到来自鲁、皖、京三地的浓浓的血肉亲情。50多年，他终于可以享受一顿丰富的家乡“大餐”了。

弟弟临死前想看大哥一面

烈士70多岁的表妹江文华叮嘱大家：“每个人都要上前行礼敬酒，小辈磕头，谁都别落下。”说着，她的眼角湿润了，倒酒的手在不住地颤抖，重复几次才将每个酒杯斟满。之后，她躲到一边，暗自饮泣，她怕小辈们看到脸上的泪水。她跟表哥不仅是亲人，还是战友。侄子赵子坤、赵锡美夫妇来到墓前，只听赵锡美说“叔，我们来了……”

“大哥，我来看您了，这么多年了……”烈士的弟媳妇徐美菊到烈士墓前说着，不禁哽咽了，眼泪湿了眼眶，徐美菊代夫祭兄。“大哥和我先生（赵立仁）都参加过抗美援朝战争，他们见的最后一面也是在朝鲜战场。大哥牺牲后，我们再也没有他的消息。2007年，我先生躺在病床上还看介绍大哥英雄事迹的《飞过天安

门》书籍，他还想见大哥最后一面，可最终还没实现就永远离开了我们。他要知道找到大哥了，会很高兴的……”在旁边，江文华小声地告诉记者：“可惜啊，知道得还是晚了，表弟没赶上，他一直惦记着大哥呢。”

“大哥，这次我来沈阳替你弟弟了却心愿了。”徐美菊说。



赵大海生前空军装
(翻拍)